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Új flamand külpolitika Közép-
és Kelet-Európában

Flandria már jó ideje kulturális kapcsolatokat tart fenn Közép- és
Kelet-Európa országaival, többek közt Lengyelországgal, Romániá-
val és Magyarországgal. A kapcsolatok keretében munkalátogatá-
sokat szerveztek, professzorokat hívtak meg, kiállításokat, filmbe-
mutatókat, hangversenyeket rendeztek.

Flandria, az említett országok rendszerváltozása után gazdasági és ke-
reskedelmi egyezményt kötött azokkal (Magyarországgal 1991-ben). Tevéke-
nyen részt vett az Európai Unió Közép- és Kelet-Európát támogató oktatási,
tudománypolitikai és környezetvédelmi programjaiban. 1992-től közép- és ke-
let-európai külpolitikát dolgoztak ki, aminek egyik legfőbb célja a szilárd,
egészséges gazdaság kialakítása. A legnagyobb figyelmet Csehországra,
Len-
gyelországra, Magyarországra és Oroszország szentpétervári körzetére for-
dították. A gazdaság erősítése mellett jelentős összegeket fordítottak a szak-
ismeret fejlesztésére, elsősorban a környezetvédelem, az infrastruktúra, az
oktatás, a szociális munka és a jóléti intézmények területén. Az együttműkö-
dési programok keretében 1992 és 2000 között 420 kezdeményezést támo-
gattak 62 M EUR összértékben. Ennek 26%-a Magyarországnak, 17%-a Len-
gyelországnak, 13,8%-a Romániának, 10%-a pedig Csehországnak jutott. Ké-
sőbb a kedvezményezett országok körébe beléptek a balti államok, Szlovákia
és a szentpétervári körzet is.

Új keretek az együttműködésben
Az együttműködés új lendületet nyert 1993-ban, amikor Flandria a belga

alkotmányban felhatalmazást kapott nemzetközi szerződések megkötésére
minden olyan területen, ami belföldön illetékességi körükbe tartozik. Hét or-
szággal, köztük Magyarországgal kötöttek exkluzív megállapodásokat. Ezek
értelmében rendszeresen munkaprogramokat dolgoznak ki, amelyek közös
kezdeményezéseket, szakértők cseréjét, vásárok rendezését és kulturális



eseményeket foglalnak magukba. Flandria az Európai Újjáépítési és Fejlesz-
tési Banknál alapot hozott létre, hogy a flamand vállalatok könnyebben juthas-
sanak megbízásokhoz a közép- és kelet-európai országokban.

Flandria tehát értékes, újító politikát valósított meg, melynek azonban a
sok hiányossága is akadt. Ezért a flamand kormány 2001 júniusában új politi-
kai megoldást dolgozott ki.

A kormány mindenekelőtt leszögezte, hogy Flandriának továbbra is jelen
kell lennie Közép- és Kelet-Európában. Ennek négy oka van.

− Flandria érdekelt abban, hogy az Európai Unió tagjelölt országai sta-
bilak legyenek és egészségesen fejlődjenek, mivel a szilárd gazdasági
alapok szavatolják, hogy ne legyenek biztonsági, migrációs és környe-
zeti problémák, amelyek káros hatással lehetnek Európa többi orszá-
gára.

− Ezek az országok fontos növekvő piacot jelentenek Flandria üzleti kö-
reinek. A nyílt piacgazdaság új lehetőségeket teremt a kereskedelmi
kapcsolatokban Flandria és az új EU-tagországok között.

− Az új tagországok támogatni fogják a flamand szempontokat az euró-
pai integrációs folyamatokkal kapcsolatban.

− Flandria nem csak adhat ezeknek az országoknak, hanem tanulhat is
tőlük. Közép- és Kelet-Európa országai jelentős tudományos és kultu-
rális potenciállal rendelkeznek, amelynek megismerése Flandria szá-
mára is hasznos lesz.

E négy ok miatt segíti Flandria az említett országokat teljes demokrácia
kialakításában, a nyílt piacgazdaság működési feltételeinek megteremtésé-
ben, a kiegyensúlyozott szociális és ökológiai politika kialakításában.

Flandria kicsi, de dinamikus régió, ezért lehetőségei korlátozottak, és il-
leszkednie kell a nemzetközi keretekhez, valamint azokhoz a feltételekhez,
amelyeket az EU koppenhágai ülése a tagjelölt országok számára meghatáro-
zott. Eszerint a tagjelölt országoknak a következő feltételeket kell teljesíteniük:

− intézményi stabilitás;
− szabad piacgazdaság;
− felkészültség az EU tagsággal járó kötelezettségek teljesítésére.
Az Európai Unió céljai teljes összhangban vannak Flandria kormányának

új céljaival, de emellett Flandriának saját szociális és ökológiai politikája van,
amely egy szociálisan érzékenyebb és környezettudatosabb Európa felé mu-
tat.

A kezdeményezések tárgya
Flandria több programmal is segíteni akarja a tíz közép- és kelet-európai

tagjelölt országot az EU-tagságra készülésben (pl.: tisztségviselők és szakér-
tők oktatásával, a flamand társadalmi és szociális rendszer bemutatásával, az



ökológiai célok és eredmények népszerűsítésével, a flamand kis- és közép-
vállalatokkal való együttműködés elősegítésével).

Míg korábban a segélyek a balkáni országokra és Oroszországra is ki-
terjedtek, a jövőben ezeket a tíz tagjelölt országra fogják összpontosítani.
Ezek közül Flandriának még nincs együttműködési megállapodása Bulgáriá-
val, Szlovákiával és a Cseh Köztársasággal, de már készítik elő ezeket a
megállapodásokat is. 

Flandria elsősorban a következő szektorokban törekszik segítséget
nyújtani: környezetvédelem, kikötőépítés (pl. Baja), kis- és középvállalatok,
mezőgazdaság. A pénzügyi alapok megosztását a gazdasági szektorok között
az egyes országok szükségleteinek alapos elemzése alapján fogják meghatá-
rozni. Megállapítják a segélyek igénybevételének határidejét is. 

A támogatások feltételei
A flamand politika sajátossága, hogy a programokba a partnerországokat

is bevonják. Tájékoztatják azokat az együttműködésre fordítható éves pénz-
ügyi alapokról, és a partnerországokkal együttműködve határozzák meg azo-
kat a megvalósítható terveket, amelyek mindkét fél részére előnyösek. A part-
nerországoknak ki kell jelölniük egy kapcsolattartó szervezetet, és szavatolni-
uk kell, hogy az ország kormánya megfelelő támogatást biztosít a program
megvalósításához.

Flandria kormánya 2001-ben 6,2 M EUR összeget biztosított az együtt-
működésekre, amelyet egyes minisztériumok (pl. az oktatási és a kulturális
tárcák) saját alapjukkal is kiegészítenek.

A támogatások kijelölésekor a hangsúlyt az ismeretek átadására helye-
zik, és azokra az országokra, amelyek már eléggé felkészültek a belépésre.
Anyagok átadását, megvalósíthatósági tanulmányok készítését ezekben az
országokban már nem kell finanszírozni. A flamand segítséget programok
megvalósítására kell felhasználni. Ezeknek világosan meghatározott célokat
követve tartósan fenntartható eredményeket kell elérniük. A nemzeti jogrend-
szer fejlesztése, a minőségi színvonal emelése, fejlettebb technika bevezeté-
se előnyt élvez a közvetlen problémák megoldását jelentő, nem tartós fejlő-
dést biztosító tervekkel szemben.

A szerződéseket vegyes bizottságok készítik elő. Mindkét fél megvizsgál
minden javaslatot, és minőségi összehasonlítás alapján választja ki a támo-
gatandókat. A támogatás azokat a költségeket fedezi, amelyeket a fogadó or-
szág nem biztosít. Mivel a tartósság abszolút követelmény, a partnerország-
nak garantálnia kell, hogy a programot folyamatosan támogatja akkor is, ami-
kor már a külső támogatás megszűnik.

Flandriában a nemzetközi megállapodásokat, munkaprogramokat a Kü-
lügyminisztérium koordinálja. A pénzügyi alapokat azok a flamand szerveze-
tek kapják, amelyeknek megvannak a partnerei a kedvezményezett országok



ban. A partnerországok kormánya vagy a partnerszervezet részéről az össz-
költség min. 15%-ának megfelelő hozzájárulást követelnek meg. A programok
időtartamát három évben, támogatásának összegét pedig 495 787 EUR-ban
határozták meg. Évente max. 173 525 EUR folyósítható.

A flamand kormány célja a tagjelölt országok támogatásával az Európai
Unió erősítése gazdasági, társadalmi és ökológiai területen egyaránt.

Néhány program
Flandria az elmúlt évtizedben több program sikeres megvalósulását se-

gítette elő. Néhány példa:
− Litvániában Klapeida jégmentes kikötő építése.
− Romániában és Bulgáriában egészségügyi projektek, intézmények lé-

tesítése mozgásképtelen személyek gondozására, egészségbiztosítási
intézet létrehozása.

− Magyarországon a Somogy–Flandria Kft. vállalati központjának létre-
hozása Kaposváron. Kikötő kiépítése Baján.

− Lengyelországban, Varsóban MBA-képzési rendszer megszervezése
az Antwerpeni Egyetem segítségével, valamint orvos központ létesíté-
se Krakkóban.

(Dr. Garai Tamás)
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